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Referat af fællesrådsseminar den 2. maj 2023 
 
 
Program 
 
16:30 Velkomst og intro v/ordstyrer 
 
16.40 Velkomst og forventninger v/arbejdsgruppen  
 
16.50 Rådmand for Teknik og Miljø Nicolaj Bang:  
          Forventninger til Aarhusmodel for borgerinddragelse  
 
17.00 Borgmester Jacob Bundsgaard:  
          Forventninger til Aarhusmodel for borgerinddragelse 
 
17.05 Bylivs- og medborgerskabschef Kim Gulvad Svendsen:  
          Aarhusmodel for borgerinddragelse 
 
17.20 Dialogrunde 1: 2x20 minutters debat med politikere og  

    2x3 fællesrådsrepræsentanter: Opland, Forstad, Midtby 
 Hvilke forventninger kan Aarhus Kommune have til fællesrå-

dene? 
 Hvilke forventninger kan fællesrådene have til Aarhus Kom-

mune? 
 
18.15 Spisning 
  
18.45 Forvaltningschef Luise Pape Rydahl:  
          Lokalplanlægning – hvordan ser processen ud 
 
19.15 Dialogrunde 2 – faciliteret dialog ved bordene  

 Hvordan ønsker vi dialog omkring byens udvikling fremover? 
 Hvilken forventning kan borgerne i lokalområderne have  

til fællesrådene? 
 Hvilke forventninger kan fællesrådene have til arbejdsgruppen? 
 Hvordan kan samarbejdet mellem fællesrådene blive styrket?  

 
20.15 Opsamling v/ordstyrer: Hvad er der kommet ud af dagen? 
 
20.30 Arbejdsgruppen har ordet - valg til arbejdsgruppen 
 
21.30 Tak for i dag v/arbejdsgruppen og Kim Gulvad Svendsen 
  
 
 

TEKNIK OG MILJØ 
Byliv 
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Medborgerskab 
Karen Blixens Boulevard 7 
8220 Brabrand 
 
Direkte e-mail:  
faellesraad@mtm.aarhus.dk 
www.aarhus.dk 
 
Sagsbehandler: 
Bente H. Johansen 
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Referat 
 
Velkomst og intro v/ordstyrer 
Medborgerskab v/ Ida Brams Jensen bød velkommen til årets fællesrådsse-
minar, og gennemgik programmet. Hun oplyste, at Borgmester Jacob 
Bundsgaard ikke havde mulighed for fysisk at være med til seminaret i dag, 
men havde sendt en videohilsen. Ordret blev herefter givet videre til arbejds-
gruppen. 
 
Velkomst og forventninger v/arbejdsgruppen  
(Præsentationen kan ses ved at klikke på separat link her på siden) 
 
Karen Yde, Stavtrup fællesråd bød velkommen og fortalte om arbejdet i 
gruppen siden sidst, hvor de havde afprøvet nye måder at få input fra fælles-
rådene til brug for mødet om revision af samarbejdsaftalen i august 2022.  
Tidsforløbet fra sidste fællesrådsseminar og frem til mødet om revision af 
samarbejdsaftalen i august 2022, blev gennemgået, herunder drøftelser i 
fællesrådene om ” “Hvordan sikrer vi en ligeværdig dialog og samarbejde?”, 
samt i arbejdsgruppen, herefter præsentation af svarene og drøftelse på for-
mandsmødet i marts. 
 
De fælles fokuspunkter: 

1. Kommunikation – sikring af relevant information til relevante perso-
ner rettidigt, og bedre kommunikation mellem fællesråd, byråd og 
forvaltning. 

2. Opkvalificering – kurser, seminarer og håndbog. 
3. Støtte - Sekretariat med fast kontaktperson, IT-platform, mødeloka-

ler, lokale aktiviteter m.fl. 
4. Inddragelse – tidlige inddragelse i lokalplaner m.m. 
5. Evaluering – kriterier og årsrapporter. 

Der skal ligeledes tages højde for, at fællesrådene er forskellige i beboer-
sammensætning, boligform og udearealer, rolle og medlemsbegreber, men 
har fællestræk som ligeværdig dialog, borgerinddragelse, lokal indflydelse, 
anerkendelse og accept af forskelle mellem områderne. 
 
Rådmand for Teknik og Miljø Nicolaj Bang: Forventninger til Aar-
husmodel for borgerinddragelse. 
(Præsentationen kan ses ved at klikke på separat link her på siden) 
 
Nicolaj Bang takkede for ordet, og havde glædet sig til at tale med fællesrå-
dene om samarbejdet vedrørende den Ny Aarhusmodel for borgerinddra-
gelse 
Rådmanden præsenterede sine fem politiske pejlemærker med fokus på pej-
lemærkerne ”Fælles om udviklingen – et nyt blik på medborgerskab” og ”By-
samfundenes Aarhus”. 
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Disse pejlemærker sætter fokus på vigtigheden af at finde løsninger i fælles-
skab, om ligeværdigt samarbejde, om fælles ansvar, om lokal forankring, lo-
kale fællesskaber og lokale forskelle, derfor har vi brug for fællesrådene. 
Fællesrådene kender og har kontakten til lokalområderne samt de lokale ud-
fordringer og behov. 
Rådmanden vil gerne give et mere tydeligt mandat til fællesrådene i form af 
mere inddragelse og en styrket rolle. Fællesrådene skal være en central dia-
logpartner i forhold til spørgsmål om lokalområdet og lægge op til inddra-
gelse i udviklingsspørgsmål i lokalområder. Det kan betyde øgede krav i for-
hold til at sikre repræsentativitet, at fællesrådet er i dialog med lokalområdet, 
og at borgerne inddrages. 
Rådmanden efterspurgte, hvad fællesrådene har brug for fra kommunen for 
at kunne levere ind i det f.eks. mere støtte til aktiviteter, tættere dialog med 
Byrådet, kompetenceudvikling m.m. 
 
Borgmester Jacob Bundsgaard: Forventninger til Aarhus model 
for borgerinddragelse. 
 
Borgmester Jacob Bundsgaard havde ikke mulighed for at deltage, men 
havde sendt en video. 
Jacob Bundsgaard havde fokus på, at modellen for borgerinddragelse vil 
kunne skabe et stærkere bindeled, hvor netop fællesrådene vil komme til at 
spille en central rolle. Vi skal være bedre til at omsætte drømme til handling, 
og binde tingene mere sammen på tværs i kommunen. Flere ting er gennem 
tiden blevet afprøvet bl.a. deltagerbudgetter. Fællesrådene har mange for-
skellige erfaringer og kompetencer, hvilket skal bruges til at inspirere hinan-
den. Målet er at gøre Aarhus til en endnu bedre by. 
 
Bylivs- og medborgerskabschef Kim Gulvad Svendsen: Aarhus-
model for borgerinddragelse 
(Præsentationen kan ses ved at klikke på separat link her på siden) 
 
Kim G. Svendsen indledte med at fortælle om, hvad der lå til grund for Aar-
husmodel for borgerinddragelse, hvilket begyndte med ”Århusmodel for bor-
gerinddragelse”, 2004, ”Politik for Medborgerskab”, 2016 og senest ”Aarhus 
kompasset”, 2020. Udarbejdelsen af modellen vil være en iterativ proces, 
hvor fællesrådene skal inddrages mere, da de kender lokalsamfundet bedst. 
Det vigtigste er at Lytte, Lære, Lede og Løse. 
 
Det fremgår af input fra fællesrådenes opsamling august 2022, at følgende 
efterspørges: 
Tidlig inddragelse, tættere dialog med byråd og forvaltning, bedre kontakt og 
samarbejde med de andre magistrater, møder uden for almindelig arbejds-
tid, opkvalificering af fællesrådenes tekniske og kommunikative kompeten-
cer, styrket sekretariatsbetjening og opfølgning og evaluering af samarbej-
det. 
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I forhold til en ny samarbejdsaftale præsenterede Kim G. Svendsen disse 
mulige tematikker: 

 Den politiske ambition om samarbejdet mellem Aarhus Kommune og 
fællesrådene 

 Hvad er et fællesråd? 
 Samarbejdet mellem fællesrådene og Aarhus Kommune (hvad bety-

der det?) 
 Samarbejdets formelle former (hvordan gør vi det?) 
 Tilskudsmodel 
 Behov for specifikke beskrivelser i forhold til de enkelte magistratsaf-

delinger (behov for nem indgang i relation til konkrete emner) 
 
Dialogrunde 1: 2x20 minutters debat med politikere og 2x3 fæl-
lesrådsrepræsentanter: Opland, Forstad, Midtby. 
 
Dialogrunden tager udgangspunkt i nedenstående spørgsmål: 
 

 Hvilke forventninger kan Aarhus Kommune have til fællesrådene? 
 Hvilke forventninger kan fællesrådene have til Aarhus Kommune? 

 
Paneldeltagerne, runde 1:  
Niels Christian Sidenius, Trøjborg Fællesråd 
Frank Kold, Riisvangen Fællesråd 
Svend Åge Petersen, Viby Fællesråd 
Jørgen Friis Bak, Beder-Malling-Ajstrup Fællesråd 
Rådmand Nicolaj Bang 
 
Fællesrådene deltog i debatten med følgende bidrag: 

 Modellerne fungerer ikke i praksis. Der ønskes tidlig inddragelse, 
åbenhed og gennemsigtighed i forhold til borgerne, om hvad der fo-
regår. Der henvises til kommuneplan 2017, hvor der er brug for en 
praksis. 

 Der er mere taget udgangspunkt i bygninger end i mennesker. Der 
savnes handling i forhold til helhedsplaner. 

 Det lykkes en gang i mellem at samarbejde med kommunen. Alle vil 
gerne gøre Aarhus til en god by, men ikke alle i forvaltningen har det 
som topprioritet. Fællesrådet skal være fremme i skoen, når ting går 
hurtige. 

 Repræsentativitet i fællesrådene er blevet taget op igen, men der er 
ikke noget konkret på det. 

 Der blev efterspurgt et kommunikationssystem – et helt praktisk 
værktøj, ikke kun Facebook. Gerne platform, hvor unge og børnefa-
milier kan se sig selv ind i. 

 Der skal ske en forventningsafstemning. Fællesrådet skal tidlig ind-
drages, og der skal være en løbende dialog. 



 

 

26. juni 2023 
Side 5 af 7 

 Foreninger skulle være medlem af fællesrådet. Krav til butikker vil 
kunne styrke det. Det skal være konkret. 

Nicolaj Bang nævnte at folk gerne vil bo i Aarhus, så der skal findes plads. 
Der skal være mere af det grønne, levende områder. Bygninger skal kunne 
give noget tilbage.  
Der blev med seneste budgetforliget afsat 3 mio. kr. om året til borgerinddra-
gelse, og det forventes, at det procesmæssige er klar i 2024. 
Det er vigtigt, at fællesrådene styrkes – et konkret ønske er en kommunikati-
onsportal, så kommunikationen til borgerne bliver lettere. 
Rådmanden fornemmede, at fællesrådene efterspurgte konkrethed, og der-
med, at kommunen sætter de rigtige rammer.  
 
Paneldeltagerne, runde 2: 
Jesper Loehr-Petersen, Fællesrådet for Aarhus Ø og De Bynære Havneare-
aler 
Mikkel S. Dickenson, Stavtrup Fællesråd 
Ib Jensen, Sabro-Fårup Fællesråd 
Rådmand Nicolaj Bang 
 
Fællesrådene deltog i debatten med følgende bidrag: 

 Der ønskes klare rammer. Fællesrådene vil gerne inddrages og bi-
drage, så vi kan spille kommunen bedre. Vil ikke opfattes som sure. 

 Forventning om en ligeværdig dialog, da det er en forudsætning for 
en ordentlig samtale. 

 Der er blevet sagt mange ord, men savner handling. 
 Repræsentative fællesråd – ønske om selv at bestemme, hvordan vi 

er organiseret, men er åbne for forslag. Vi er meget forskellige, lo-
kalområde m.m. 

 Den langsigtede strategi blev efterspurgt. 
 God erfaring med løbende møder hvert 6. uge med embedsmænd. 

Tæt dialog er givtigt. Vi taler nogle gange forskelligt sprog.  
 Gerne tidlig inddragelse. Det er os, som bor der. Brug os, vi ved, 

hvordan hverdagen er. 
 Fællesrådene kan have forskellige behov, og der kan være brug for 

et forskelligt serviceniveau. 

Nicolaj Bang gav følgende bidrag undervejs, og nævnte at kommuneplaner, 
helhedsplaner tager ca. 2 år, og er ressourcekrævende. Rådmanden er enig 
i, at der skal være en tæt dialog med kommunen. Der er forståelse for, at 
fællesrådene er forskellige, og dermed kan have et forskelligt serviceniveau. 
Fællesrådene må meget gerne komme med et udspil. Det skal ikke nødven-
digvis komme fra kommunen. 
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Forvaltningschef Luise Pape Rydahl: Lokalplanlægning – hvor-
dan ser processen ud. 
(Præsentationen kan ses ved at klikke på separat link her på siden) 
 
Luise Pape Rydahl holdt oplæg om, hvordan planloven og planhierarkiet 
sætter rammer for lokalplanerne, samt hvordan processen forløber i en lo-
kalplan. 
Planloven indeholder en overordnet ramme for kommunernes fysiske plan-
lægning, fastsætter mål og minimumskrav samt inddeler landet i zoner. Den 
indeholder regler om kommune- og lokalplaners mulige indhold og planpro-
cesser. 
Planhierarkiet planlægger hvert niveau, så hvis en helhedsplan eller en lo-
kalplan afviger fra kommuneplanens bestemmelser, skal der udarbejdes et 
kommuneplantillæg. 
Lokalplanen giver borgerne og byrådet mulighed for at vurdere konkrete til-
tag i sammenhæng med omgivelserne og den øvrige planlægning i kommu-
nen, dog kan der være flere forhold, som kommunen ikke kan regulere f.eks. 
krav til målgruppen, hensyn til klima og udledning af CO2 

 
Lokalplanprocessen består af følgende faser: 

0. Indledende dialog – vurdering af lokalplanpligt og forhold til kommu-
neplanen 

1. Afklaring – forundersøgelse og kvalificering af plangrundlag 
2. Udarbejdelse – Lokalplansforslaget udarbejdes 
3. Politisk behandling – lokalplanen behandles politisk og sendes i of-

fentlig høring 
4. Ikrafttrædelse – Lokalplanen er endeligt vedtaget og offentliggøres 

I fase nr. 1 - Afklaring ligger den tidligere borgerinddragelse, som kan være 
en forudgående offentlig høring jf. planloven og/eller et workshopforløb eller 
anden dialog. 
Ved fase nr. 3 - Politisk behandling afholdes ofte et borgermøde af oriente-
rende karakter. Områdets fællesråd inviteres og tilbydes taletid på mødet. 
Drejer det sig om en lokalplan, inviteres planområdets borgere samt de nær-
meste naboer via e-Boks til at deltage. 
Der sørges altid for en bred involvering, så som fællesrådet, foreninger, for-
skellige målgrupper og kommunikation på forskellige kanaler. 
 
Dialogrunde 2 – faciliteret dialog ved bordene  
Der blev afholdt en faciliteret dialogrunde ved 11 borde, hvor fællesrådene 
sammen drøftede nedenstående spørgsmål. Resultaterne fra dialogrunden 
blev nedskrevet, og vil efterfølgende blive forelagt og drøftet med arbejds-
gruppen. 

 Hvordan ønsker vi dialog om byens udvikling fremover? 
 Hvilken forventning kan borgerne i lokalområderne have til fællesrå-

dene? 
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 Hvilke forventninger kan fællesrådene have til arbejdsgruppen? 
 Hvordan kan samarbejdet mellem fællesrådene blive styrket?  

 
 
Opsamling v/ordstyrer: Hvad er der kommet ud af dagen 
Medborgerskab v/Ida Brams Jensen gav en kort opsamling fra bordene, og 
takkede for fremmødet og deltagelsen, og overlod ordet til arbejdsgruppen. 
 
Arbejdsgruppen har ordet - valg til arbejdsgruppen 
Formanden orienterede om, at der skulle vælges 3 repræsentanter til ar-
bejdsgruppen. 
 
Følgende personer stillede op til valget: 
Henrik Olsen, Frederiksbjerg og Langenæs fællesråd 
Søren Wichmann Matthiessen, Holme-Højbjerg-Skåde fællesråd 
Robert Møldrup Andersen, Lisbjerg-Kasted-Skejby-Terp fællesråd 
Tina Petersen, Kolt-Hasselager fællesråd 
Sussie Bahn, Skæring fællesråd 
 
Arbejdsgruppen efter valget: 
Formand Søren Wichmann Matthiessen, Holme-Højbjerg-Skåde Fællesråd  
Henrik Olsen, Frederiksbjerg og Langenæs Fællesråd  
Robert Møldrup Axelsen, Lisbjerg-Skejby-Terp-Kasted Fællesråd  
Karen Yde, Stavtrup fællesråd  
Suppleant Tina Petersen, Kolt-Hasselager Fællesråd  
 
Tak for i dag v/arbejdsgruppen og Kim Gulvad Svendsen 
Kim G. Svendsen rundede af med en stor tak til alle fremmødte. 
 


